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ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
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طح همـان     
يعنـي  . شند

هاي  موزوم

پراكنـدگي    

رند و فاقـد  

. تندل هس ـ 

  .هستند

. كرده است
ي ژنتيـك   

نظيـر  (هـا  

ـي فرآينـد    

ـت شـيب     

شار تسهيل 

تـر از ايـن سـط ن  
آميز داشته باش ت

ممكن است كرو

 نظـر اقلـيم و پ

ي حيات را ندار

شـكل هر دوكـي 

ب همواره فعال هس

دبخش تبديل ك
عاتي و مهندسـي

ه وهـي از ياختـه  

تنهـا طـي. شـوند 

 از غشـا در جهـ

انتش. شايي شوند
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ك سـطح پـايين
آميزش موفقيت

مثلاً م. ي ندارند
  . اشندشته ب

شده است كه از

هاي رزنده ويژگي

 صاف داراي ظاه

دانيد اين اعصاب ي

رقي، پويا و اميد
هاي اطلاع ناوري

گرو. شـوند  جـام  

ش جا مي ظت جابه

هـا بور مولكول

غشهاي  پروتئين
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يك. دهد شان مي
توانند آ غ آن مي

   

هاي يكساني  ژن
ي متفاوتي داشت
زگان تشكيل ش

اجزاي غير. ست

و ماهيچة) اكم
  .شكل دارند

طور كه مي همان. د

اي توانا، متر شته
نوين مانند فن  ي

انج) ATP(تـه    

جهت شيب غلظت
  .شود

توانند باعث عب ي
  .شود  مي

ث تغيير شكل پ
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ي اجتماع را نش
ستند و افراد بالغ

.مثل دارند وليد

ستند، اما لزوماً
هاي نتيجه ژن  در

سا م از چند بوم

ه تشكيل شده اس

مترا(اي  ي رشته
ش اي بيضي هسته

گيرند تار قرار نمي
 

د كه آن را به رش
هاي ، فناوري« ب

رژي رايـج ياخت
  .ي هستند

ي كوچك در ج
ياخته مشاهده ش

راني مي ي و برون
 زيستي مصرف

توانند باعث ه مي

  شناسي ست

جش دوازدهم؛ عل

يابي، يعني سازمان
گونه هس  به يك
ماندن و تو   زنده

گونه هس ق به يك
 متفاوت باشد و

بوم زيست.  است

 اجزاي غيرزنده

ي بافت پيوندي
ها ه د، اين ياخته

ر اعصاب خودمخت
 . شوند ض نمي

  .استاي  ه

هايي دارد ويژگي
ب«اي  رشته  بين

  . ت

ند با مصرف انـر
راني بري و برون 

هاي سمز، مولكول
 و تغيير اندازه ي

بري شده، درون 
جنبشي يا انرژي
هايي هستند كه

  .ود

زيس

سنج

طح از سطوح س
مه افراد متعلق

ليتكنند كه قاب

ك جمعيت متعلق
در يك جمعيت

سازگان ماع، بوم
  . ند

جتماع به همراه

ها درسي، ياخته
بينيد  مقابل مي

تأثير اي تحت شته
اي منقبض ي رشته

فاقد مادة زمينه

شناسي و زيست 
، نگرش»ج«ي 

است » د«يستي 

توانن راني مي رون
ام فرآيند درون

شده و اس تسهيل
رون ياخته وارد
، انتشار تسهيل

ها انرژي ج روش
ه قال فعال روش

شو ي انجام نمي

    
 

 .رست است

ظر هفتمين سط
ت كه در آن هم

هايي ايجاد ك ده
  : ها ر گزينه

د متعلق به يك
نر و ماده د فراد 

ح بالاتر از اجتم
 هم مشابه هستن
ان از چندين اج

  .  هستند
 .رست است

طلاعات كتاب د
هاي كه در شكل

  : ها ر گزينه
ي بافت پيوندي رش

ديي بافت پيون
اي صاف، ف هيچه

  .رست است
.درست هستند
نگر ها شامل كل

مچنين اخلاق ز
  .رست است

بري و بر ، درون
ي انجافاقد تواناي
  :ها ر گزينه

ر ساده، انتشار ت
ن است آب به در

تشار ساده،اي ان
در همة اين ر. د

شده و انتق سهيل
رف انرژي زيستي
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. ـا هسـتند  
 كلسـترول   

گليسيريد  ي

گلـوكز    از

دها و حتي 
جزيـه كنـد     

هـ ها و پروتئين
ك ي گياهي فاقـد

ي نيز نوعي تري
  .د

كه كارز هستند

فسفوليپيددها، 
ـد سـلولز را تج

  .ند

14(  

هي، فسفوليپيده
هاي يد كه ياخته

شـكل    

شـته   
عبـور    

د كـه    
ها  ئين

چربي. چرب است
سيريدها هستند

نام ساك به يديار

اسيد ن نوكلئيك
يمي را كه بتوانـ

شون ن ساخته مي
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هاي گياه  ياخته
دقت كنيد. (ستند

با توجـه بـه ش. 

توجـه دا. ستند
هـا توانـايي ع آن

هـايي هسـتند ل 
ب درسي، پروتئ

 .د

ل و دو اسيد چ
گليس  انسان تري

 .شـوند 
ن بـه     
 از دو   

هاي  ل
ساكا يم، ديخور

همچنين. گيرد ي
 بدن انسان آنزي
ن در بدن انسان

رگ اسـت و     
حالـت مـواد   

توجه به با . 

هـا بخـش    ن   
   .هه قرار دارد

رودة بـزرگ  
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ة داخلي غشاي
هسساختار خود 

ليپيدها هستند
  .ور دارند

دهندة غشا هس ل
و در واقع همة آ

مولكـول  درشـت   
جه به شكل كتاب
 خود قرار ندارند

  .د

د داراي گليسرو
 در رژيم غذايي
ش ي تشكيل مـي 

 مونـومر يكسـان
 جو اسـت كـه

 از پيوند مولكول
خ يكه م يو قند

  .د
 استفاده قرار مي

دقت كنيد كه 
وليپيد و پروتئين

ولـون رودة بـزر
در اين ح. كند ي

صفرا، پيلور است

ت كـه از بـين آن
 Cشكل دوازده

كه در ابتداي ر 

جش دوازدهم؛ عل

ي موجود در لاية
 نوع عنصر در س

د در غشا، فسفول
فسفوليپيد حضو

هاي تشكيل كول
 منفذ نيستند و

 فسـفوليپيدها
با توج. ده شوند

هاي مشابه كول

كنند ب كامل مي

 در ساختار خود
پيدهاي موجود

هاي آمينواسيدي
هـا دو پـروتئين 

ر جوانة گندم و
  .شده است

ها است و  قارچ
شكر و .شود  مي

اند ساخته شده  ) 
كاغذسازي مورد
.ي فسفر هستند

اسيد، فسفو ئيك

رو، بلنـدترين كو
راست هدايت مي

رش به كيسة ص
  . رد

كيل شده اسـت
رون فرورفتگي 

اي زائده (نديس 

سنج

هاي سي، مولكول
اي بيش از سه

ي زيستي موجود
در يك انتهاي ف

ترين مولك بزرگ 
ي غشايي داراي

.  
هـا و ، پروتئين

غشاي ياخته ديد
در تماس با مولك

طور مناسب  را به

ي است كهيست
د، بيشترين ليپي
قرارگرفتن واحده
ست در ساختار پ
ز قند موجود در

ايجاد ش) يكسان
ي در جانوران و
ه يكديگر ايجاد

كربن با شش يي
د است كه در ك
ختار خود، داراي

كنندة نوكلئي زيه

ر كولـون پـايين    
پايين و سمت ر

  . شود ك مي

جود در لولة گوار
س بالاتر قرار دا
هن و باريك تشك
ة راست بدن و د
ك نسبت به آپان

    
 

  .رست است
عات كتاب درس

ها دارا ن مولكول
  .)خود هستند

  :ها ر گزينه
هاي ين مولكول

سرول و فسفات د
هاي پروتئيني،

هاي همة پروتئين
.را از خود ندارند
ي كربوهيدراتي

ية خارجي غر لا
 كربوهيدراتي د

  .رست است
، جمله)د(و ) ف

  :ة عبارات
يپيد مولكول زي

دانيد طور كه مي 
ها از كنار هم قر ن
كل، ممكن اسش

مالتوز. صل شوند
دو مونومر ي(كز 

اي ن، قند ذخيره
به) يكربن  شش

ييدهايمونوساكار 
ساكاريد وعي پلي

ها در ساخ وتئين
هاي تجز ما آنزيم

  .رست است
شـكل مقابـل، ك

سمت پ خود را به
اني بدن نزديك

  : ها ر گزينه
رين بندارة موجو
 پيلور از پانكراس
 از دو بخش پهن

در نيمة!) تر زك
تهاي رودة باريك

  . الاتر است
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يكديگر متص
مولكول گلو
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( و فروكتوز
سلولز نو -د

برخي از پرو
سازد، ام نمي
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، پروتئازها 

صـورت   بـه 

و در واقـع  

نـوعي   (يد 

 pHـده و  

چـة صـاف    

نواعي از ليپازها،

ين گلوكزها را ب

شود و  معده مي

ر توليد آمينواسي

   HCl از آن شـ

جايي كـه ماهيچ

  .شود ل مي

14(  

يع شوينده از ان

د و پيوندهاي بي

درونرد فضاي 
  .ود

كه اين آنزيم در
  . يد

فـزايش ترشـح
  . د

ج (د اواسط مري 

رگ لنفي حاصل
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دانيد در صنا مي
  . شود ي

وژن تجزيه كنند

طريق مجاري وار
ني مشاهده نمو
ه داشته باشيد ك

تر تبديل نماي ك

 در لايـة   
 سـرعت   

نـه لولـة   
 افـزايش   
معـده در         

ي معده موجب ا
شود راهم مين ف

 عصبي از حدود

ق شـكل،   
پوششـي  

هـاي   رگ  

مخـاط و  

ر هر پرز 

در مجاورت موير

10  
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طور كه م همان 
ي بالا استفاده م

توانند گليكو  مي

اين آنزيم از ط. 
هاي خون  در رگ

ت دارد؛ اما توجه
هاي كوچك لكول

عصبي موجـود
 است؛ بنـابراين

 گوارش است، ن
pH دوازدهـه را

وتئازهـاي لوزالم
هاي كناري خته

 شدن پپسينوژن
كه شبكة رحالي

مطـابق. ن اسـت  
هاي پ د از ياخته

ي موجـود در ر

هاي م يرنده لايه

هاي ريزپرزدا ته
  . دور است

شبكة مويرگي د

جش دوازدهم؛ عل

. در دهان است
ت تميزكنندگي

 كبد و ماهيچه

ها است پروتئين
توان زيم را نمي

فعال آن دخالت
ها را به مول تئين

صبي در شبكة ع
يرمخاط بيشتر

  . ست

خشي از دستگاه
Hز آن شـده و  

عـال شـدن پرو
ن نيز با اثر بر يا
ايط براي فعال

شود در آغاز مي

 در بدن انسـان
تواند دد روده مي

هاي پوششـي خته

ندارند و در برگي

ترين ياخت فراوان
 از هسته ياخته

ه پرز، تعدادي ش

سنج

ها  كربوهيدرات
هايي با قدرت نده

اي در ون ياخته

آغازگر گوارش پ
 بنابراين اين آنز
نوژن به حالت ف

تواند پروت رفاً مي

هاي عص طر ياخته
ي موجود در زي
 بخش بيشتر اس

كه بخ (وزالمعده 
شح بيكربنات از
شـرايط بـراي فع
مچنين گاسترين
ر اين حالت، شر
گوارش از حلق آ

  

ذب مواد غذايي
دهندة غد يلشك

ت كنيد كه ياخ

 اندازه يكساني ن
  .هستندش 

رنگ، ف ي صورتي
ا راسي است و

وني وارد شده به

    
 

  .رست است
 آغازگر گوارش
راي توليد شوين

  : ها ر گزينه
هاي درو از آنزيم

  .اي بشكنند ه
سين در معده آ
يره معده است؛
در تبديل پپسين
لتي ندارد و صر

  .رست است
شكل مقابل، قط
ها روده از ياخته

 عصبي در اين
  : ها ر گزينه

رتين با اثر بر لو
جب افزايش ترش
 ايـن حالـت، ش

هم. شود هم مي
در. دهد هش مي

 كرمي در لولة گ
. گردد آغاز مي 

  .رست است
 محل اصلي جذ
هاي پوششي تش

دقت . (يشتر باشد
  )  ظر نگيريد
  :ها ر گزينه

ي حلقوي روده
يواره لولة گوارش

هاي شكل، ياخته
ها پرز اين ياخته

شكل، از رگ خو
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) وجود دارد
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اري داراي 

 غذا را بـه  

  . اند  نشده

 انشـعابات  
هـه فعـال          

هاي كنا ، ياخته

بزاق. كند دا مي

زيرين آن ايجاد

  .ذا نيست
معده به يكي از
 ورود بـه دوازد

14(  

ـكل  
ده از   
كه با 
ي در      

توجـه  . 
 عبارتي 

تشـكيل      
خـاطي و         

يز با اثر 
ا توجه به شكل

زاقي افزايش پيد
  . كت كند

خاط در بافت ز

دن يا نشدن غذ
خش پاييني م ب

ه تنهـا پـس از
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شـ اي ختار كيسـه      
انـدازه معـد. ـت  

كناري هستند ك
ن عامـل داخلـي

واد دخالت دارد
شود؛ به صل نمي

حفـرات معـده ت
 توليـد مـاده مخ

و اين هورمون ني
با. شود ها مي آن

ح بزاق از غدد بز
تر بتواند حرك حت

  . قرار ندارند

هاي پوششي مخ 

ياهرگ بـاب   
  توانـد بـه   ي  

توجه كنيـد  

بات ز انشـعا       
 اسـت، امـا    

 انشـعابي از   
بـاز   ود غـذا 

ـت هسـتند    
بسته به وارد شد
ورت مشترك با
 وجـود دارد كـه

11  
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فرا داراي سـاخت
ر قـرار داده اسـت

هاي ك ده، ياخته
ـا بـا آزادكـردن

ر تنظيم عبور مو
ود به مري متص

ي زيـرين آن ح
قـرار دارنـد بـه

 دخالت دارند و
و پپسينوژن از آ

كنيم، ترشح  مي
حلق و مري راح

ر مجاورت زبان
   

رورفتگي ياخته

ات سـيا انشـعاب  
ن است كـه مـي

ت.  مرده بپردازد

ـك بـه يكـي از
خـورده ي چـين  

همراه با هم بـه
ووردارد كـه بـا   

هـا موقـ ـوردگي 
وقت نبوده و واب
صو ون خود را به

س، پروتئازهـايي

جش دوازدهم؛ عل

ده و كيسـة صـف
شكل را مدنظر ي
هاي غدد معد ته
هـ اين ياخته. ند

  . ت دارند

رة انتهاي آن در
لاترين بخش خو

  .  ناحيه است
بافت پيونـديدر 

حفـرات معـده ق

رمون گاسترين
ش ترشح اسيد و

غذا را استشمام
م بلع و عبور از ح

زاقي كوچك در
.اي كوتاه است

ند؛ بنابراين از فر

  .كنند مي

حال به يكـي از
ر سمت چپ بد

ديده و مز آسيب

تهـاي روده باريـ
و داراي ظـاهري

  .قرار دارد
رو ه كولون پايين

د ييهـا  يخوردگ
خـو ايـن چـين   .

 و رودة بزرگ مو
رو خو لون پايين

وارشي پـانكراس
  

سنج

سان سـالم، معـد
اي ن اندام كيسه

ترين ياخت بزرگ 
اي ندارن  استوانه

دة باريك دخالت

ل است كه بندار
كل، معده در بالا

تر از اين ي پايين
پوششي مخاط د
 سطحي كه در ح

  .پردازند مي
ده در ترشح هو

ي موجب افزايش

كنيم، يا بوي غ ي
ند كه به هنگام

گروهي از غدد بز
ي چندين مجرا
ة گوارش نيستن

رستي تكميل م

همراه طح  عده به
ي اندام لنفي در

هاي قرم  گويچه
  .رش نيست

راه بـا خـون انت
كولون بالارو. ود

تر ق ن افقي عقب
اييني معده و ك

خ نيچ معده،. ود
.در آن انبار شود
ي روده باريك
، پانكراس و كول

در شيرة گو. ند
. گوارشي ندارد

    
 

  .ت استرس
گوارش يك انس

ترين  سؤال بزرگ
.تر است  بزرگ

مقابل ظاهر كل
در رود B12ين 

  :ها ر گزينه
شكل اي امي لوله

د كه مطابق شك
 مري به بخشي

هاي پ تن ياخته
هاي پوششي خته

كربنات م شح بي
ريز معد ي درون

و اصليي كناري 
  .ي هستند

  .رست است
 به غذا فكر مي
كن اي تبديل مي

  : ها ر گزينه
ي بناگوشي و گ

ي زيرزباني داراي
ي بخشي از لولة

  .رست است
ت جمله را به ناد

  :ة عبارات
بخش بالايي معد

طحال نوعي. شود
به از بين بردن

جزو دستگاه گوار
كولون بالارو همر

شو ب تخليه مي
ش آن از كولون
نكراس، بخش پا

شو ب تخليه مي
شده د بلع يغذا

ها خوردگي چين
ور كه گفته شد،

كنن ب تخليه مي
ودة بزرگ شيرة

www.sanjeshse

در 4گزينه  .3
در دستگاه گ 

هستند؛ اما
كيسة صفرا
توجه به شك
جذب ويتامي
بررسي ساير

مري اندا) 1
داشته باشيد
محل اتصال

از فرورفت) 2
ياخ. شود مي

همچنين ترش
هاي ياخته) 3

هاي بر ياخته
زوائد غشايي

در 3گزينه  .3
هنگامي كه  

ا ة لغزندهتود
بررسي ساير

غدد بزاقي) 1
غدة بزاقي) 2
غدد بزاقي) 4

در 4گزينه  .3
همه عبارات  

بررسي همة
خون ب -الف

ش تخليه مي
همراه كبد ب
كه طحال ج

خون كو -ب
سياهرگ باب
بالاترين بخش

خون پان -ج
سياهرگ باب

تا غ شود يم
كه چ درحالي

طو همان -د
سياهرگ باب

رو. شوند مي
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ـاط پايـان         

ز مختلـف    

تـا توسـط    

  

ة دناهـايي  
انـد   د شـده 

 تحقيقـات  
 بـا مقـدار        

س نومونيـا   

ا كنار هـم  
هـاي   رشته

اشـد تعـداد نقـ

ر دو نقطـه آغـا

   
كننـد ت مـع مـي  

ت كنيد كه همة
توليد 15تروژن 
  . شدند

اند؛ اما زيع شده
 گـوانين در آن

  .خص كند
 اسـترپتوكوكوس

  . ست
رشته دنا را ، دو

ند تعداد دقيق ر

14(  

ز نـوع خطـي با

در هـاي موجـود     

.شكنند ا را مي
زيم هليكاز تجم

دقت. گيرد ت مي
كشت حاوي نيت

توليد 14تروژن 

اين مولكول توز
اسـت و مقـدار
كول دنا را مشخ

هاي ي باكتري
ها درست نيس ن

هاي هيدروژني،
ست، اما نتوانستن

بـا    
ـل    
. ود    
  

28/7/02لة اول 

اگـر دنـا از. هند

شـرايط هليكازهـ

بين نوكلئوتيدها
زاد در پشت آنز

حفاظتي صورت ه
ده و در محيط ك
كشت حاوي نيتر

بت مساوي در ا
 تيمـين برابـر ا
و تيمين در مولك
ن دانشمند بر رو

ها براي آن  ياخته
كردند كه پيونده

كولي مارپيچ است

ط راديواكتيـو ب
سـپس يـك نسـ
بـل خواهـد بـو

N نخواهند بود .

12  

مرحل(لوم تجربي 

ده نشان مي ز را

در ايـن ش.  دارد

استر ب  فسفودي
نوكلئوتيدهاي آ

دنا به شكل نيمه
بود 15نيتروژن 

گي در محيط ك

ود در دنا به نسب
 در دنا با مقدار
بر بودن آدنين و

اين. نيستند تي
 هستند و لفظ

دنا ارائه و ادعا ك
دند كه دنا مولك

  .دهند

در محـيط )  Nلاً  
حفاظتي و س مه

صـورت مقاب  بـه 
NNت عادي و 

جش دوازدهم؛ عل

يكاز و دنابسپاراز
  . آغاز است

ندسازي وجود

دروژني و پيوند
 همانندسازي، ن

 همانندسازي د
داشتند، داراي ن

2  4وهمگ ،

نوكلئوتيد موجو
كه مقدار آدنين

وانست علت برابر
ها ماده وراثت ئين

اي ياخته ها تك 
ا براي مولكول د
لين نيز ادعا كرد
ي آن را نشان د

مـثلا (ن معمـولي     
همانندسازي نيم
ت دناهاي نهايي

صورت ي نهايي به

سنج

هاي هلي ب آنزيم
تر از تعداد نقاط

 نقطة آغاز همانن
  . دون

رتيب پيوند هيد
ر محل دوراهي

  . ار بگيرند

ل مشخص شد
پايين لوله قرار د

ها در دقيقه ر

د كه چهار نوع ن
اران نشان داد ك
بته چارگاف نتو
شخص شد پروتئي

دانيد باكتري مي
مارپيچ دوگانه را
ويلكينز و فرانكل

روژني بين بازهاي

ـي بـا نيتـروژن
 ابتدا دو نسل ه
م دهد، وضعيت

كدام از دناهاي چ

    
 

  .رست است
ترتيب به 2و  1ي 

ي آن يكي بيشتر
  : ها ر گزينه

 خطي چندين
 هم نزديك شو
و دنابسپاراز به تر
 به شكل زير، در
مورد استفاده قرا

  .رست است
 مزلسون و استا
ه صفر در نوار پ
دناهاي ساير نوار

  :ها ر گزينه
شد ته تصور مي

ي دناهاي جاندا
الب. كند رابري مي

شات ايوري مشخ
كه م طور همان. 

 و كريك مدل م
ست؛ همچنين و
 پيوندهاي هيدر

  .رست است
كول دناي خطـ

،) Rمثلاً  (نگين 
ي حفاظتي انجام

بينيد، هيچ كه مي

www.sanjeshse

در3گزينه  .3
هاي مولكول  

همانندسازي
بررسي ساير

در دناي) 1
توانند به مي
هليكاز و) 2
با توجه) 4

دنابسپاراز م

در 3گزينه  .3
در آزمايش

كه در دقيقه
كه د درحالي

بررسي ساير
در گذشت) 1

ويچارگاف ر
سيتوزين بر

در آزمايش) 2
.مطالعه كرد

واتسون) 4
داشته اس نگه

دنا و وجود
در 4گزينه  .3

اگر يك مولك
نيتروژن سن
همانندسازي

طور ك همان
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پپتيـدي و       
هايي نظيـر    

واحـدهاي   
  .سان نيست

مينواسـيد   

ي شيميايي 
هـا   روتئين  

سـتقيم در  

 جـاد يا يژن
  .گردد  مي

  .كند ي مي
هاي  ن گروه

N

ونـد اشـتراكي پ
 توليـد بسـپاره

  . تند

( نوكلئوتيـدها   
 لزوماً با هم يكس
ند و اگر يـك آم

هاي عت واكنش
همچنـين پـر. ت   

غيرمس طـور   بـه 

دروژي ـه ونـد يپا  
دنابسپاراز انجام

  .شود  مي
شده را بررسي جاد

 بايد پيوند ميان

NR

14(  

و 
 .(
د 
ر  

 

  . ت

ولكـول  
ناها، دو 

يي تشـكيل پيو
ترتيب به نند به

 و پروتئين هست

كـه حـالي  ت، در    
و يك نوكلئوتيد
هيدروژني را دارن

واد، افزايش سرع
ي مـوثر دانسـت

توانند سيدها مي
  . ته باشند

هـا تـدا بـين آن  
توسط د استر يد

انندسازي انجام
د و پيوندهاي ايج

، ابتدا) ي رشته

28/7/02لة اول 

و)  RR (هسـتند  
) NR ( هسـتند  

شكيل خواهد شد
لا و يك نـوار در

 لاً راديواكتيو و 
  ند و داراي

تر بيشتر است ين

 سنگين و دو مو
ريز دادن اين دن

نواسـيدها توانـاي
توان مونومرها مي

ها همان دنا، رنا

 نيتـروژن اسـت
 يك آمينواسيد و
ل دادن پيوند ه

   
ه، انتقال موهيچ

ر چنين اعمـالي
در واقع آمينواس 

يز دخالت داشت

، ابترديگ ي قرار م
فودفس ونديپ كيل

ل از فرآيند هما
گردد ، برمي)ازي

نه ابتداي (ساخت 

13  
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تيو و سنگين ه
چگالي متوسط

تش   پاييني لوله
ه يك نوار در بالا

ش مولكول كاملاً
ة راديواكتيو دار
ي دنا در نوار پايي

لاً راديواكتيو و
اين به دنبال گر

آمين. يدها است
 را دارند و اين م
ه ي مرتبط با ژن

ژن، اكسـيژن و
 بنابراين عناصر

ها توانايي تشكيل
.دهد شكيل نمي

مانند انقباض ماه
ر غيرمستقيم د
.كر نشده است

ني.... ها و  محرك

الگو تهقابل رش
وتيد جديد، تشك

ي هيستون، قبل
نتهاي همانندسا
رشتة در حال س

  .  بيايد

جش دوازدهم؛ عل

يا كاملاً راديواكت
 دارند و داراي چ
ر بخش مياني و

شود كه مي يجاد

ناي نهايي، شش
دي و يك رشتة

هاي اد مولكولعد

ولكول دناي كاملا
شود؛ بنابرا د مي

   

بوط به آمينواسي
استر ي فسفودي

هاي انيد مولكول

 كربن، هيـدروژ
سفر هم هستند؛
ي از آمينواسيده
د هيدروژني تش

در اعمالي م!) د
طور توان به را مي

 كه در گزينه ذك
ي، دريافت اثر م

در مق مكمل ديت
فسفات از نوكلئو

هاي شدن پروتئين
نه در ا(استر  دي

سفاته به انتهاي ر
فسفاته در ت تك

سنج

دناهاي نهايي ي 
شتة راديواكتيو
دادن، دو نوار در
 ممكن زماني اي

 از بين هشت دن
ل يك رشتة عا

NR (؛ بنابراين تع

نهايت دو مو  در
ي متوسط ايجاد

.شود ل ميتشكي

 دهم، شكل مرب
ل پيوند اشتراكي

دا طور كه مي ان

تم داراي عناصر
 عناصر داراي فس

ها، تنها گروهي ن
گيرد لزوماً پيوند

نه آمينواسيد(ها 
د آمينواسيدها ر
م برعهده دارند

كام بافت پيوندي

كه نوكلئوت گامي
 شدن دو گروه ف

وموزوم و جدا ش
هر پيوند فسفود 

كلئوتيد سه فس
صورت لئوتيد به

    
 

  : ها ر گزينه
 به طرح مقابل،

ة عادي و يك رش
 به دنبال گريز د
بيشترين فاصله

  . تشكيل شود

به طرح مقابل،
ستند و دو مولكو

R (سط هستند 

 به طرح مقابل،
 مختلف و چگالي
ه و پايين لوله تش

  .رست است
ب درسي سال
 توانايي تشكيل

هما. دنا بپردازند
  : ها ر گزينه
حت طور واسيد به

بر اين هعلاو )  دنا
تار دوم پروتئين

پپتيد قرار بگ پلي
ه يد كه پروتئين

هر چند. ت دارند
تنوع ديگري هم
د افزايش استحك

  .رست است
مانندسازي، هنگ

با جدا س از آن
  :ها ر گزينه

ن پيچ و تاب كرو
ز پس از تشكيل

شدن نوك ر اضافه
سته شود و نوكل

www.sanjeshse

بررسي ساير
با توجه) 1

يا يك رشتة
پس منطقاً

كه ب حالي در
پايين لوله ت

  
با توجه ب) 2

سنگين هست
چگالي متوس

 
  
  
با توجه) 3

با دو رشتة
نوار در ميانه

  
در 3گزينه  .3

اساس كتا بر 
نوكلئوتيدها
پروتئين و د
بررسي ساير

هر آمينو) 1
تكرارشوندة د

در ساخت) 2
در ساختار پ

دقت كني) 4
دخالت.... و 

هاي مت نقش
اعمالي مانند

در 4گزينه  .3
در فرآيند هم 
و پس شود يم

بررسي ساير
باز شدن) 1
دنابسپاراز) 2
به منظور) 3

فسفات شكس
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نشـده و از  

 گـاه يدر جا   
ـوان مثـال   

ـه كننـد و      

ميايي كـه    

   

  . د يا نباشند
پپتيدي متصل ن

 قـرار گـرفتن د
عنـو بـه . هسـتند  
  .كند يب مي

اي خـود تجزيـ

هـاي شـيم ـنش     
  .  كنند

14(  

.ستا قرار ندارند
  . د

راستا باشند د هم
پ هاي رشتة پلي

تواند بـا يم كي
هاي سـمي ه ول
اكسيد را تركي ي

را بـه مونومرهـا
  

اد، سـرعت واكـ
شدني ي را انجام

مـواره    

و يك 
ديگـر   
ي باز 

دقـت    
ي قند 

28/7/02لة اول 

در يك راس Rي 
گيرند ته قرار مي

توانند اند، مي شده
دقيقاً به انته)  ت

  

يو آرسن ديانيس 
ها، خود مولكو م

دي و كربن ) سمي

ها ر انند مولكول
. سازنده نشوند

ي سـازنده مـوا
نشدني اي انجام

ي هسـتند و هم

دو حلقه در باز و
هـاي د مة حلقه

ضلعي  حلقه شش

انـد، امـا د شـده 
هاي بنيكي از كر

  .)شود

14  
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هاي ماً همة گروه
تسمت خارج رش

تروژن متصل شد
آلي مولكول است

مثل طيدر مح
دة برخي از آنزيم

مادة س(مونياك 

ممكن است بتو
د به مونومرهاي

  !)نه مشابه( 
هـا ـان مولكـول  

ها توانند واكنش 

ضـلعي  ـه شـش  
  .د

د( آلي را دارند 
 در ارتباط با هم

دارد و با تراكي

ش   ديگر كشـيده 
توجه به شكل، ي
ش سيژن ديده مي

جش دوازدهم؛ عل

  . د

ها، لزو  پروتئين
س آمينواسيدها به
ه به كربن و نيت

آ كه بخش غير ( 

ياز مواد سم ي
ماد  ديگر، پيش

اشاره كرد كه آم

كنند م شركت مي
عث تجزيه مواد
ل يكديگر است
ورد مناسب ميـ

ها نمي قع آنزيم

 آلي داراي حلقـ
كنند ه ايجاد مي

رين تعداد حلقه
ضلعي باز آلي، ج

ه قند پيوند اشتر

 قند نوكلئوتيد
با ت. (ي نيستند

ر كربن و يك اكسها

سنج

درست هستند) 

 در ساختار اول
آ Rهاي  ، گروه

هايي كه هيدروژن
وبين، گروه هم

يوجود بعض. ند
از طرف. ن شود

ده اوره در كبد ا

د تجزيه مواد شر
و آميلاز بزاق، با

ماده، مكمل پيش
يش امكان برخو

در واق. ش دهند

  .ست هستند

ل، همة بازهاي
طريق اين حلقه
ز پورين، بيشتر
شكل، حلقة پنج
ن حلقه با حلقه

ر از يك قند تا
كربني  قندها پنج

واقع در حلقه چها

    
 

  .رست است
)ج(و ) ب(هاي  

  : ه عبارات
ه به شكل زير؛
ختار دوم مارپيچ

اي، ه تار صفحه
تار نهايي ميوگلو

  . داردصله 

  .رست است
ها هستن ل، آنزيم

آن تيمانع فعال 
كنند آنزيم توليد

  :ها ر گزينه
ي كه در فرآيند

سين و مانند پپ
جايگاه فعال و پ

توانند با افزاي مي
يش هستند را افزا
  .رست است

نادرس) د(و ) ج(
  :ة عبارات

جه به شكل مقابل
طوژني خود را از 
يدهاي داراي با

با توجه به ش). د
در واقع اين. ست

  .س دارد
استر ي فسفودي
هاي د كه حلقه

قه قرار دارد و در و

www.sanjeshse

در 1گزينه  .3
فقط عبارت  

بررسي همه
با توجه -الف
در ساخ -ب
در ساخت -ج
در ساخت -د

سر رشته فا

در 4گزينه  .4
منظور سؤال 

م،يفعال آنز
توان به آ مي

بررسي ساير
هايي آنزيم) 1

ممكن است
ساختار ج) 2
ها م آنزيم ) 3

شدني  انجام
در 2گزينه  .4

هاي عبارت 
بررسي همة

با توجه -الف
پيوند هيدرو

نوكلئوتي -ب
حلقه در قند
نوكلئوتيد اس

آلي نيز تماس
پيوندهاي -ج

داشته باشيد
در خارج حلق
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  .ت

كلئوتيـدها   

 دو پيونـد  
اسـيدها   ك  

ر سـاختار   

 توجـه بـه    
ئوتيـدهاي      

از بـين  . ت   
واقـع ايـن   

ـورد همـة         
  . ا دارند

ـال آنـزيم    
نهـا تعـداد      

د دارد كـه    
ك پـروتئين   

و هـم  )   بتا

بـل رشـتة     
يـن آنـزيم    

  .گيرد ي

د انتهاي آزاد است

با تعـداد نوك ستر

و(گروه فسـفات  
ر واقـع نوكلئيـك

تواننـد د  اما مي

بـا. خواهد بـود 
سـبت بـه نوكلئ

ريع كـرده اسـت
در و. رها را دارد

ن موضـوع در مـ
هترين فعاليت را

بـراي مثـ. دهـد  
 شـرايط نـه تنه

 آنزيمـي وجـود
پپتيدي يـك لي

هاي آلفا و شته

 جديـد در مقاب
همگي توسـط اي

نميستفاده قرار 

سـاخته    

ـردد و  
سـت،    

  . است

14(  

 اين جاندار فاقد

اس هاي فسفودي

د ريبوز و سه گر
در. اسيد	كلئيك

كترون نيستند،

 دنا نيز بيشتر خ
كننـد، پـس نس ي   

را تسـر)  ولكـول 
اكي بين مونومر

قـت كنيـد ايـن
درجه به 34اي 

يط را افـزايش د
در ايـن. كند مي
 .  

ين است كه آيا
هاي پل كه رشته
رش (ماده  هم پيش

وكلئوتيـدين ـي  
دارند كه لزوماً ه
دنابسپاراز مورد اس

ـورت خطـي س

گـ اسـتر برمـي   ي  
ها انجـام داده ا

 را تشكيل داده

28/7/02لة اول 

؛ بنابراين دناي

ي تعداد پيونده

ز آلي آدنين، قند
تيد است نه نوك

اي، حامل الك ته
  .وارد شوند

 ميزان پايداري
تري ايجـاد مـي

پيوند بين دو مو
اشتر جاد پيوند

را دارنـد، امـا دق
كنند در دما  مي
هاي آب محي ول

 با هم تركيب م
يابند هم ميش 
حالا سؤال اي. ند

در نظر بگيريد ك
در اين حالت ه 

شكيل رشـتة پلـ
اي آزاد وجود د
دارد كه توسط د

صـ  در ابتـدا بـه  
  .آيند رمي

يونـد فسـفودي
ادن نوكلئوتيـده

 .  
 كه خودش آن

15  

مرحل(لوم تجربي 

تار حلقوي دارد؛

ختار دناي حلقوي

ساختار خود باز
A نوعي نوكلئو
.  

تز و تنفس ياخت
و) ئوتيد هستند

دنا بيشتر باشد،
هيدروژني بيشـت

ايجاد پ ( تركيب 
 هليكاز توان ايج

  . شود ها مي

هترين فعاليت ر
 مردان فعاليت
واره تعداد مولكو

كربن را اكسيد ي
ها كاهش  مولكول

وند پپتيدي دارن
مثلاً آنزيمي را د
.ن را ايجاد كند

انندسازي به تش
ي از نوكلئوتيدها

دار هم وجود د ل

هاي جديد شته
شكل حلقوي در

پي از تشكيل هر 
تباهي در قرارد
دو جهت را دارد

شكند ا ميري ر

جش دوازدهم؛ عل

 دناي آن ساخت

در ساخ. ي باشند

A است كه در
ATPكه مولكول 

شود حسوب نمي
آيندهاي فتوسنت

نوكلئ خوانيم دي
 هيدروژني در د

دار پيوندهاي ه ن
  . دهند دنا مي

ه نوعي واكنش
بسپاراز برخلاف
 بين نوكلئوتيده

درجه به 37اي 
يي كه در بيضه
 ماده با هم همو

هاي آب و دي ل
كند بلكه اين ي

ساختار خود پيو
م! پتيدي باشند؟

ساختار چهارم آن
  . ي هستند

ه در فرآيند هما
نندسازي انواعي
وتيدهاي يوراسيل

دناي حلقوي، رش
صل شده و به ش
رشتة الگو، پس

كند تا اگر اشت ي
يي حركت در د

استر ند فسفودي

سنج

 باكتري است و

خطي يا حلقوي
  .برابر است 

ATPها مولكول 

دقت كنيد ك. رد
ATP بسپار مح

لئوتيدها در فرآ
خ كه بعدها مي ( 

عداد پيوندهاي
دار و گوانين زين

ري بيشتري به د

دهد كه شان مي
سازي، آنزيم دناب

استر د فسفودي

ن انسان در دما
هاي مثلاً آنزيم. ت

دودارد تركيب 
اي قرمز مولكول
 افزايش پيدا نمي
ي هستند و در س
ز داراي پيوند پپ

چسباند تا س مي
ي پيوند پپتيدي

آنزيمي است كه
حل دوراهي هما
در دوراهي نوكلئو

م همانندسازي د
ها به هم متص  آن

حركت بر روي ر
آلي را بررسي مي
ن اين آنزيم توانا
يند ويرايش پيون

    
 

كوكوس نومونيا
  .رست است

توانند خ ي دنا مي
) قند و فسفات

  : ها ر گزينه
ه يج انرژي ياخته

دار) ها ن فسفات
Pند درحالي كه 

يد كه خود نوكل
ي حامل الكترون
يد كه هر چه تع
وتيدهاي سيتوز

دار پايدار تيمين
  .رست است

ظر آنزيمي را نش
وثر در همانندس
ب برقراري پيوند

  :  ها ر گزينه
هاي بد  از آنزيم

دن صادق نيست
يد كه لزومي ند
ها دراز در گويچه
ي آب در محيط

ها پروتئيني نزيم
 فرآورده آن نيز

ين را به هم موب
داراي)  موگلوبين

  .رست است
ترين آ پاراز مهم

در مح. پردازد ي
مثلاً د. ه نيستند
  : ها ر گزينه

 به شكل، هنگام
نهايت دو سر در

ابسپاراز حين ح
ي بين بازهاي آ
ح نمايد؛ بنابراين
ابسپاراز در فرآين

www.sanjeshse

استرپتوك -د
در 4گزينه  .4

هاي مولكول  
تعداد باز و(

بررسي ساير
منبع رايج) 1

پرانرژي بين
بسپار هستن

دقت كني) 2
هاي مولكول

دقت كني) 3
اينكه نوكلئو

دار و ت آدنين
در 2گزينه  .4

نظ شكل مورد 
هاي مو آنزيم

آنزيم موجب
بررسي ساير

بسياري) 1
هاي بد آنزيم

دقت كني) 3
انيد كربنيك
هاي مولكول

بيشتر آنز) 4
ماده و پيش

مثل هموگلو
هم (فرآورده 

در 2گزينه  .4
آنزيم دنابسپ 

الگوي دنا مي
قابل استفاده
بررسي ساير

با توجه) 1
شوند و د مي
آنزيم دنا) 3

رابطة مكملي
آن را اصلاح

آنزيم دنا) 4
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سـازي، در     
واهند بـود  
لـه و يـك   

منتقل  15
ـايي داراي      

منتقـل  14

سـازي، در  

  : با
L (= 5  

d | x

L d

=
− =

2  
 

سـه دور همانندس
خو N15رشته 

 بخش بالايي لول

Nشت داراي 
ي از دناهـاي نهـ

Nشت داراي 

 دو دور همانندس

 t6 برابر است
) (− +25 5

x | |− = −
= − =

1 2
135 45

14(  

نـيم، پـس از س
و يك رN14ه 

 نوار ضخيم در

را به محيط كش) 
ـود؛ زيـرا يكـي

را به محيط كش ) 
  .شود ي

ل كنيم، پس از

 

 

 

 در بازة صفر تا
) (− + 2 2  

  .) است
|

m

− =
=
2 25 45

9


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N14 منتقل كن
داراي يك رشته
ين شرايط يك

)N15ك رشته 
شـ ر تشكيل مي

)N15ك رشته 
ش نوار تشكيل مي

منتقل N15ي 
  .شود مي

L a a= + 

d a= +2 

aL

d
a

=

5
2
5

2

 

شده مسافت طي
) (− + 2 1  
افقي ا ط، مماس

m5

16  

مرحل(لوم تجربي 

N كشت داراي 

ن حالت دو دنا د
در ا. خواهند بود

  

و يك N14شته 
آزمايش يك نوار

و يك N14شته 
يي لوله آزمايش
حيط كشت داراي
 سبكي ايجاد نم

  a
a+ = 5

2 2
a

( )+ =2 5
2 4

       
a

= 5

ذرد از اين رو م
) L−  =

شيب خط. (شود

 فيزيك

جش دوازدهم؛ عل

دنا را به محيط
در اين. شود نمي

خ N14 داراي 
. يل خواهد شد

يك رش(تفاوت 
ش مياني لوله آ

يك رش(تفاوت 
ش مياني و بالاي
اي دنا را به محي
 زيرا اصلاً دناي

                  

a a=25 5
4 2

                  

گذ مبدأ مكان مي
m=135

ش عتش صفر مي

سنج

در تمام بازهاي د
 نواري تشكيل ن
هاي خود فقط

مياني لوله تشكيل

شته با چگالي مت
ندسازي، در بخش

  
شته با چگالي مت

ندسازي، در بخش
در تمام بازها 14

شود؛ شكيل نمي

  :كنيم ض مي

   

a  :ت با

   

بار از م ي سومين

بار سرع ي دومين

    
 

  .رست است
د N15  داراي

ي لوله آزمايش
ه ا در همة رشته

 هم در بخش مي
  :ها ر گزينه

ري داراي دو رش
از دو دور همانن
.سط خواهد بود

ري داراي دو رش
ز سه دور همانن

N4ري داراي 

ي لوله نواري تش

 .رست است
فرض aمربع را 

 :ر است با

جايي برابر است 

 .رست است

براي t6 لحظه 

، برايt3 لحظه 

www.sanjeshse

در 3گزينه  .4
اگر باكتري 

بخش پاييني
و ساير دناها

تر نوار نازك
بررسي ساير

اگر باكتر) 1
كنيم، پس ا
چگالي متوس

اگر باكتر) 2
پس ا. كنيم

اگر باكتر) 4
بخش بالايي

 
 

 
در 3گزينه  .4

طول ضلع م

مسافت برابر

بزرگي جابه

 :بنابراين

در 2گزينه  .4
  
  
  
  
  
  

متحرك در

متحرك در
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ل افـزايش    
s6  اسـت .

ـن رو ايـن    

  

x است.  

  خط شيب  

ava
Δ=
Δ

  

  خط شيب  

  .فر نيست
t است.  

  خط مماس

m
v

v

=

= −

1

2

4
 

  خط مماس

av
x

v =   

  
  

 شـيب در حـال
sن بـازه برابـر     

ش اسـت از ايـن

ف جهت محور 

v
−= =
−1

24
2

v vv

t t t

−Δ =
Δ −

2
2

v= = −2 6

  .ي است

ب خط مماس صف
t1س در لحظه 

tv خ شيب  ==

m

s
m

v
s

= −12 8

= خ شيب  4=

x x

t t

− →
−

2 1
2 1

14(  

اين s11تا  5
 اين ترتيـب ايـن

در حال كاهش 4

عد از آن در خلاف
m

s

− =
−

18 3


v

t
 − =1

1
3

t

−= 
′ −

24
5



(v t)− منفي
  .شود زياد مي
شيب )حور زمان

خط مماس  شيب 

s=
−=

−4
36
9




ava
m

→ =

x −= →
−

1
4




avv→ = 
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sدر بازة زماني 
حرك است؛ به
sعني به مدت 

و بع xت محور 

v −= →
−

2 3
5 2

t s′ = 9

 مماس نمودار 
ب خط مماس ز

نمودار با محخورد 
كمتر از بزرگي 

m

s
= 4

v v

t t

−= =
−

2 1
2 1

 

x m=1 16

/
− = −
−
16 39 4



17  
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متحرك است، د
ه برابر تندي متح

 s5  تاs8 يع

ار مكان در جهت

m
v

s
→ = −2 6

خط چون شيب 
است؛ چون شيب

لحظه برخ(است 
t1اني صفر تا 

− −= = −
−

8 4
9 4

t منفي است. 

s4ظه

/
m

s
2

جش دوازدهم؛ عل

برابر با سرعت م
آن در هر لحظه

s1 و بازة زماني

قبل از آن برد. د

m

s

ه منفي است؛ چ
ر حال افزايش ا
ي متحرك صفر ا
واصل در بازة زما

/
m

s
− 22 4

=sر لحظة  9

مكان در لحظ

سنج

زمان ب -ر مكان 
مثبت و بزرگي آ

sزماني صفر تا 

 .ت

t′ كند تغيير مي

 
 متحرك همواره
شتاب همواره د

كه تندي اي  حظه
خط و گي شيب 

خط مماس در ب 

    
 

 .رست است
مماس بر نمودار
رفي اين شيب م
ر مكان در بازة ز

6= با  3
4 است 2

 .رست است

مكان در لحظة 

 . رست است
شتاب. ت است
بزرگي ش. ت است

 است؛ زيرا در لح
 است؛ زيرا بزرگ

 .رست است

ر است كه شيب

www.sanjeshse

در 1گزينه  .4
شيب خط م
است، از طر
بزرگي بردار

نسبت برابر

در 4گزينه  .4

  
جهت بردار م

در 4گزينه  .5
نادرست -الف
نادرست -ب
نادرست - ج
نادرست -د

در 2گزينه  .5

لازم به ذكر 

erv.ir

48

49

50

51



 

  خط  شيب 

t t′ = +1 

  شونده  كند
  شونده  تند

 

av
x

v = 

 s4 صفر تا

  1 تا 4 

  16تا  12

  19تا  16

  2تا  19

L = +8 

شونده كند
شونده ندت

(m)

x2

x3

t

−= =
1

12

/t t+ =2 21 5

ت زمان حركت
ت زمان حركت

x x

t t

−
−

2 1
2 1

v→ در بازة ص

→ در بازة 2=

v→  در بازة

→ 6در بازة  −

v→  9در بازة

+ + +12 12

 مدت حركت ك
تمدت حركت   

14(  

t
t

− − →
2

8 

/t t+ =2 2 5

t (= +1 مدت 2
t= مدت 2
t

t
= =2

2

4

av
(

v
− −=

−4


x −= →
−

2
1 4




avv
−=
−
12

16 1


x −− =
−

33 19 16


av
(

v
− −=
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يك  هاي زوتوپ
2(  

نگاه ماكروسكوپي
ادن انرژي از حا
رون از لاية پنج

 27(  

ست و بقية نادرس
 يك زيرلايه، از

2(زيرا از رابطه 

هايي  زيرا زيرلايه
  )30ص . (هند

ت؛ زيرا پنجمين
الك 18 حداكثر 

Cu  وGa در

، تعداد الكتر28 

    
 

y→ = =48 316

 .رست است
نيترات زر سديم

2  ،22(  
  :4و  3هاي  نه

نيترات با س سديم
 .رست است

نشري خطي ايز
27ص . (ه است

همانند ماده در ن
ها با از دست دا
ج بازگشت الكتر

ص. (يشتر است
 .رست است

 سوم درست اس
جايش الكتروني

نادرست است؛ ز
 نادرست است؛ ز

ده را تشكيل مي
رم نادرست است
ظرفيت پذيرش
 .رست است

 K ،Cr  ،u

3( 

  :ها ر گزينه
 Ni با عدد اتمي

www.sanjeshse

3  

در 2گزينه  .7
رنگ شعله س

0 صفحات(
بررسي گزين
رنگ شعله س

در 1گزينه  .7
طيف ن) الف

اتمي وابسته
انرژي ه) ب
ه الكترون) ج
جطول مو) د

انرژي آن بيش
در 1گزينه  .7

فقط مطلب
حداكثر گنج

 )29ص ( 
مطلب اول ن
مطلب دوم

ر) ملاية سو
مطلب چهار

ظ) صفر دارد
در 2گزينه  .7

چهار عنصر

32، 31ص (
بررسي ساير

در عنصر) 1
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  لاية پنجم

(n ,= 4  

−31 2  

  )35ص  (

M :[3 2   
[Ar] d3 

. ـاني اسـت  

Br :[35  

ي آن فقـط    
يعنـي  (روه 

در لايـة  ) 

در ) %33

جايش الكتروني
lي با     )= 3

  است؛ 2
 =11

.يده و پايدار شود

He] s −⎯⎯12
s5 فشـردة       24

(n )= يكسـ 4

Ar] d1
18 3 4 

رايـش الكترونـي
هاي اين دو گر م
 31 ،39(  

25%يعني ( 6

3/يعنـي  (  33

  ه

 ت

14(  

حداكثر گنج =
نجايش الكتروني

 

2چهارم برابر با 

روني دوتايي رسيد
e M :[
− +⎯⎯→

يـش الكترونـي

(وانتومي اصـلي  

s p2 54 4

P دارد پس در آر
ة سوم است و اتم

،30صفحات (. د

p6رند و فقط 

s6 ط زيرلايـة 

شده هاي مبادله 

لايه ظرفيت

28/7/02لة اول 

(n ) (=22 2 5
= حداكثر گن 4

( f )4 

دورة چ Sر دستة 

ن به آرايش الكتر

[ He]2
هـارم، داراي آراي

ند، داراي عدد كو

Pرون در زيرلاية 

از دورة 2يا  1وه 
كنند را ايجاد نمي

دا 7عي برابر با 

دارند و فقط 6 با 

اد مول الكترون

24  

مرحل(لوم تجربي 

) = ×25 2 25
l (+ = ×4 2 4

تمي دومين عنصر

دادن يك الكترون

ورة تنـاوبي چه

هستن Brظرفيت 

الكتر 6ت و چون 
X متعلق به گرو

Xنند و  O2 ر 3

ومي اصلي و فرع
  .ر دارند

ي و فرعي برابر
  .رار دارند

   

 = تعد1×
mol M 

جش دوازدهم؛ عل

e−=5 5 
)× + =3 2 14

و عدد ات 31هارم، 

با از دست دتواند 

دو dنصر دستة 

هاي لايه ظ رلايه

X ،X است 3+
X باشد يعني اتم 

X كن را توليد مي

موع اعداد كوانتو
قرار 4و  5، 7ي 

د كوانتومي اصلي
قر 4و  5هاي  يه

 × =3 2

  

  

 

 تعداد كاتيون
 تعداد آنيون

 داد كاتيون
 داد آنيون

  داد آنيون

 عداد آنيون

  كاتيونداد 

 عداد كاتيون

Mgتعداد   Mgر بار 

سنج

e−

دورة چه p دستة 

ت مي M3را اتم 

 زيرا پنجمين عن

4 ،p54 كه زير

X؛ زيرا در  O2 3
د فلز گروه سوم

 X O2  وXO

d5  وf4 مجم
هاي  بقيه در لايه

d4 مجموع اعداد
رد و بقيه در لاي

A ←   = 1
3

M ←   e−= 6  

 ← = 1
3

← = 3
1

 ←   = 2
1


5
14
 

تعد
تعد

تعد

تع

تعد

تع

تغيير

    
 

30(  
د ي نخستين عنصر

 .رست است
درست است؛ زير

 نادرست است؛
32(  

s2.درست است

3 ،33(  

م نادرست است؛
تواند  دارد و نمي

M (اكسيدهاي
 .رست است

s7 ،p6 ،dة 
شم قرار دارد و

 s6 ،p5  وd
ي ششم قرار دار

 .رست است

AlF3:   وئوريد

Mg:  يد N3 2

  :ها ر گزينه

GaCl3: ريد

Li: سفيد P3  

K: سولفيد S2

3 ،39( 

/3 57
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3(  

0و  29ص (
عدد اتمي) 4

 :  بنابراين
 )34ص (

در 1گزينه  .7
مطلب اول نا

مطلب دوم
2ص . (است

مطلب سوم د
32صفحات (

مطلب چهارم
p62 وجود

Na  وMg

در 4گزينه  .7
چهار زيرلاية
الكتروني شش
سه زيرلاية

لاية الكتروني
در 3گزينه  .7

فلو آلومينيوم

نيتري منيزيم

بررسي ساير

كلر گاليم) 1

فس ليتيم) 2

س پتاسيم) 4

38صفحات (
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  .زير است

  

ــپس  سـ

d, p,3 4 5 
الكترون  8 

. كنـد   مـي   

Kr :[36   

هيـدروژني   

%C =   

ربت معـده    

جهي گـروه           

ه در گـروه      
 و فرمـول  

m − =2 1  

C H16 31  
  
  

 

صورت ز رست به
 )41حه 

ــي   ــود و س  مـ شـ

  

s5: عبارتنـد از  
د و در مجموع
ها را كـاملاً پـر

[ Ar] d1
18 3 4

هـا، ه ولي در آن   

(  

بـا شـر) كلوئيد

ـمار قابـل تـوج

و پيونـد دوگانـه
صابون سيرنشده

m= →31 2
COO NH−

1

 جرم اتمي كربن
  جرم مول اوره

14(  

مول شيميايي در
صفح.) (شود مي 

ــته دروژن نوشـ

n l+ دارنـد، ع
p,3 اند پر شده
ه گيرد و آن ر مي

s p2 64 4

بـة بـين مولكـو

)4ص . (دهد مي

× = 121 6 


ك( مشترك شير 

اختار خـود، شـ

ـت، يكـي از دو
در اين ص Rروه 

m= →32
(+ → ×4 16 1

28/7/02لة اول 

رست است و فرم
 م مركزي نوشته

ــد ــاد هيـ ـدا نمـ

lايي كـه   = 5
s4هاي  زيرلايه
قرار p4يرلايه 

 و نيروهاي جاذب

 كربن تشكيل م
g

g
× =2 1 


هاي ر از ويژگي

ـت كـه در سـا

+NHده      
اسـ 4

ارد؛ بنابراين گر

mC= 16
) + +2 31 12

25  

مرحل(لوم تجربي 

ر چهار مورد نادر
 سمت چپ اتم

  )39ص 
ــروه  ــ16گـ ، ابتـ

 39( 

p3 ها و زيرلايه
شود، حتماً ز مي

و سپس در زي 3

 قطبي هستند

CO(NH2 را

%2

كردن نور پخش

هـاي قطبـي اسـ

ي تشـكيل شـد
م كربن وجود د

CO m mH −2 1
( )+ × +2 2 16

جش دوازدهم؛ عل

شده در هر م داده
ولكولي، معمولاً

  نماد كاتيون

(L ,
↑
ص(      +

ــدروژن دار گ  هيـ

 ماد كاتيون

(Z
↑
ص(      2+

pو  s4: اند از ت

nي  l+ = م 5
d3 در زيرلاية 

ل و اوره، هر دو
  )4ص . (شوند

2(د جرم اوره  2

همگن بودن و پ

ه ـاوي مولكـول  

نصـرهاي نـافلزي
بني، بين دو اتم

 OO NH− +
4

+ + =14 4 2

سنج

 از تركيب دو اتم
هاي مو ر تركيب

نماد آنيون  

L2  , M )
↑
−2

ــب ه ركيـ ــاي هـ

نماد آنيون   نم

Z  , X )
↑ ↑
+ −

n دارند، عبارت
هاي وارد زيرلايه

 ( )×8 ابتدا 2

Kr36 است.  

يرا اتيلن گليكول
ش ن حل نميگزا

درصد 2زيرا 

 زيرا دو مورد نا
 7(  

ت؛ زيرا عسل حـ
( 

 كه فقـط از عن
زنجير هيدروكر

:فرمول صابون
g.mol−185

    
 

 .رست است
شده يايي نوشته

EA د( 3←

M M←2 16
T R در تر( 2←

 )41ص  (

ZX Z←2 12
 .رست است

nي كه  l+ = 4
اولين الكترون و

الكترون 16ن 
( d3   

rن زيرلايه اتم 

 .رست است
درست است؛ زي
حلال ناقطبي هگ
 نادرست است، ز

 نادرست است؛
ص. (است) ون

رم نادرست است
)5ص . (ل دارند

 .رست است

ي صابون مايعي
و ديگري در ز −

mC H است.  
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در 4گزينه  .7
فرمول شيمي

E, A7 9

    M , L19
T, R←1 8
)اتم مركزي

    Z , X17
در 4گزينه  .7

هايي زيرلايه
كه ا هنگامي

دارند بنابراين
d , p )1 64

p64 آخرين

در 1گزينه  .8
مطلب اول د
است و در ح
مطلب دوم

مطلب سوم
سوسپانسيو(

مطلب چهار
هيدروكسيل

در 2گزينه  .8
كاتيوني وجز

COO−−
mHآن  −2 1
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بـار منفـي   

n nC H

↓

2  

( n×
29

1 14 

n = →19 

ن زيتـون،   

  ) 11ص . (
 از تشـكيل    

C H17 32  

  سنگين 

درآمده، داراي ب

O O+ →2 2

/

n ) n
=

+
8

32


C H O→ 19 38

    

وري مانند روغـن

شود  استفاده مي
 واكـنش داده و

 )12ص . (كند

COONa(35

الگوي استر

14(  

صورت مخلوط د

nCO H

↓

→ +2

/

/n
→

×
42 56

22 4
 

 

C       يا  O2  

  چرب

CH

CH

CH

−

−

−

2

2

يا      

   سنگين
ن گياهي يا جانو

هاي پوستي قارچ
سـخت  د در آب 

ك ا، جلوگيري مي

(aq) MgC+

/ =4
2 1
  

  
  

H

H

H

28/7/02لة اول 

ص ابوني در آب به

H O2

/ /n =29 8 1 9

/ /n −29 8 26

/ /n =3 2 6 

C H COO18 37
يميايي اسيد چ

O
||

O
||

O
||

O C R

O C R

O C R

− − −

′− −

− − −
مول استر 1    
هاي گوناگون غن

 
رت و همچنين ق

Mg موجـود 2+
ها ه بر روي لباس

Cl (aq) ⎯⎯2

x
x→

×59

OH

OH

OH

26  

مرحل(لوم تجربي 

كنندة غيرصا ك

( n× +14 32

/ /n =6 6 8

n→ = 68

OH C H→ 18
        فرمول شي

  .ستند

H O+⎯⎯⎯

′′

2

                  
دن مخلوط روغ

 )6ص . (كنند 
 بردن جوش صور

Caاي   +و  2+

(RC و ايجاد لكه

(C H⎯→ 17 35

/x
×= 4 59
2



جش دوازدهم؛ عل

هاي پاك  مولكول

)2  

8  

/

/
=6 8 193 2


 

H COON37
يميايي صابون 

لب نادرست هس

CH

|

CH

|

CH

 O⎯→

عاملي    3كل 
مد را از گرم كرد

(Na كتهيه مي
ار، براي از بيند

هـا سفات بـا يـون  
COO) Ca,2

COO) Mg5 2

   g=118
 

سنج

وسيلة غن كه به

Na
فرمول شي

ت و مابقي مطا

 

OH

OH

OH

−

−

−

2

2
مول الك 1        

زيرا صابون، جام
(aOHوكسيد 

يرا صابون گوگرد
هاي فس زيرا نمك

, (RCOO) M2

g(s) NaC+ 2

رسوب   

    
 

 .رست است
ي يك قطرة روغ

  )11،  8حات 
  
  
  

 .رست است

 .رست است
 دوم درست است

HO

HO

HO

−

+ −

−
د چرب         

نادرست است؛ ز
هيدرو ه با سديم

نادرست است؛ زي
م درست است؛ ز

Mgسفيدرنگ 

 .رست است

Cl(aq)

www.sanjeshse

در 1گزينه  .8
سطح بيروني

صفح. (است
)6ص ) (2
)7ص ) (3
)9ص ) (4

در 4گزينه  .8

در 1گزينه  .8
فقط مطلب

  
O
||

O
||

O
||

C R

C R

C R

− −

′− −

′′− −
مول اسيد 3

مطلب اول ن
نارگيل و پيه
مطلب سوم ن
مطلب چهارم

هاي س رسوب
در 2گزينه  .8
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 5صــابوني 

، خاصـيت   

روشيميايي 

ودن، سطح 

سـتند و بـا      

R C H6   

به آن ) اك

نـه  (در آب 

د آرنيـوس   

mol/

mol/

CaO(s)

N O (

5

2 5
5








  

  .اند

ــدة غيرص ك كنن

  )12ص 
هـا،  در ايـن آب   

واكنش مواد پتر

دليل گرماده بو 

ده، خورنـده هس

H SO Na4 3 −

سيدي بودن خا

 اثر حل شدن د

 
، اسـيدكنـد  مـي 

Ca است.  

l

) H O(l)

g) H O(l

+ ⎯

+

2

2





ا گر را نگه داشته

14(  

ــا ]) ــي در پ ول

ص(دهند  ش نمي
دة غيرصـابوني

 غيرصابوني از و

 توليدشده و به

د و سـفيدكنند

R− CO N2

 كاهش ميزان اس

شود كه در  مي
 

 )15و  14ص 
آزاد نم +Hن  

aه لاية ظرفيت 

/

Ca

l) H

+⎯⎯→

⎯⎯→

2

5

1
2





ش متقابل يكديگ

28/7/02لة اول 

 K  ــا )Nو ي

  )11، 6ت 
 با آلاينده واكنش

كننـد  ولي پـاك 

هاي كننده  پاك

هيدروژنب، گاز 

هيدروكسـيد ديم 

Na [(= ×6 12

يا(ود در خاك 

 موادي محدود
 )15ص . (هند

. (يوس هستند
شود و يـون ل مي

 s24 مربوط به

mol

mol

(aq) OH

(aq) N

+

+

+

+

2

2

 

 

ير نيروي گرانش

27  

مرحل(لوم تجربي 

Na,O, )ــا ي

صفحات. (است 1
كنند و مل مي

گي كمي دارد،

كه ست درحالي
 )11، 6حات 

يوم و سود با آب
  

جوهرنمك، سـد

) + + +2 4 32

هيدرونيوم موجو

سيدها و بازها به
O را افزايش ده

NH باز آرني 3)
كولي در آب حل

رايش الكتروني

mol

mol

H (aq)

NO (aq)

−

−

1

3
1





تأثي ستند و تحت

شناسي مين

جش دوازدهم؛ عل

[H,C 4بون 
 10(  

1به  1كننده  ك
ها عم ش ميان ذره
كنندگ صيت پاك

  )11، 10ات 
هي يا جانوري اس

صفح. (شوند مي

 مخلوط آلوميني
)13ص . (است
هاي ج كننده پاك

(  
( )]+ × −3 16

 
ش غلظت يون ه

رنيوس براي اس
 H+  وOH−

SrO(s) ،(g)

صورت مولك ن به

و آر N ظرفيت 

اي هس ستاره بين

 زم

سنج

ــده در صــا دهن
،6صفحات . (ت

ون در هر دو پاك
كنش ساس بر هم

طق كويري خاص
صفحا. (كند  مي

شأ گياهها با من
ر صنعت توليد م

  )7ص  (
 زيرا از واكنش
تر ا دهنده پايين

مورد از پ 3 زيرا 
  )12ص  (

11و  6صفحات 
[ (+ ×12 2 16

 )14ص . (ست
 زيرا براي كاهش

  
رت؛ زيرا تعريف آ

هاي غلظت يون

(سيد آرنيوس و 

 است، ولي چون

مربوط به لاية 

سياره و فضاي ب

    
 

 .رست است
د رهاي تشــكيل

[Na,S,O است
ر كاتيون به آنيو

براسكننده، تنها 
هاي شور مناط ب

ي خود را حفظ
ه صابون از چربي

هاي پيچيده در 
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